2013. AP9.9T

Speisialachas Gairmiuil — Innealtoireacht
(240 marc)

D¢ Luain, 10 Meitheamh
Maidin 9:30 — 11:00

Treoirlinte Ginearalta d’larrthoiri

. Scriobh do scriaduimhir sa spés seo.

1
2. Freagair gach ceist as Roinn 1.

3. Freagair tri cheist ar bith as Roinn 2.
4. Scriobh do chuid freagrai sna spasanna atd ann doibh agus biodh sceitsi san direamh

de réir mar is cui.

e

Tabhair suas an paipéar seo i ndeireadh an scrudaithe.

6. Ma thugtar faoi Cheist 7, freagair dha thopaic ar bith.

Don Fheitheoir amhdain Don Scrudaitheoir amhdin

Stampa an lonaid 1. Jomlan na n-iomlén bun leathanaigh

Iomlan na gceisteanna dicheadaithe ar fad

An marc iomlan a bronnadh (1 luide 2)

bl Il B

Boénasmharc don threagairt tri Ghaeilge (mas cui)

5. Marc iomlan a bronnadh ma bhionn Bénas
Gaeilge 1 geeist (3+4)

Néta: Ni mor an marc i geolun 3 (n6 colun 5 mé bhronntar
Boénas Gaeilge) a bheith mar an gcéanna leis an marc
iomlan ar an liopa i ndeireadh an paipéar.
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Roinn 1 Cl1.

Roinn 1 (90 Marc)

Freagair gach ceann de na tri cheist

45 mharc

Tabhair freagrai gearra ar chiiig cinn déag ar bith diobh seo a leanas:
(T4 cead agat sceitsi a usdid chun do chuid freagrai a mhinit.)

CEIST

FREAGRA

" (a)

Luaigh tséid
oiritnach don
deimheas stain
thall.

Usaid

-

(b)

Sainaithin proiseas
oiriunach chun na
miotail san thrama
thall a cheangal.

Proéiseas Ceangail

Ainmnigh an
uirlis marcailte
A ata a hasaid
chun brac
iochtair an
rothair a athru.

Ainm na huirlise

Sainaithin an pionna
innealtoireachta
marcailte A agus
luaigh Gséid amhain a
bhaintear as.

Ainm

NS

Usaid

Ainmnigh abhar
oiritinach chun lann an
tsiséil marcailte A a
dhéanamh agus tabhair
cuis amhain le do
rogha abhair.

Ainm an dbhair

’ Cilis
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CEIST

FREAGRA

/ (f) Ta giar A ag gluaiseacht sa treo a

thaispeantar. Cuir tic sa bhosca ceart chun
gluaiseacht giair B
a thaispedint.

a thaispedint.

AR
A

Cuir tic sa bhosca ceart chun gluaiseacht giair h

\_

-

Sainaithin an uirlis
ghearrtha marcailte
A agus tabhair
réamhchiram
sabhailteachta
amhain nach mor a
chomhlionadh agus
an uirlis seo a husaid.

Ainm

/

Réamhchuram sabhailteachta

o

~

(h)

Ainmnigh an cnd
speisialta a thaispeantar
agus tabhair Gsaid
oiritinach doé.

Ainm

/

Usaid

\_

-

Luaigh abhar
oiriiinach a
d’théadfai a usaid i
ndéantus an
phludgharda
marcailte A, ar an
ngluaisrothar a
thaispeantar thall. A

Abhar oiriunach

/

\_

~

1)

Cuir tic sa bhosca ceart a
léirionn an da mhiotal a
usaidtear agus an
boschrann coéimhiotail
prais a thaispeantar thall
4 dhéanambh.

Luaidhe agus Stan

Copar agus Sinc

Copar agus Stan

/
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CEIST

FREAGRA

/ (k) Ainmnigh an uirlis
a thaispeantar thall
agus luaigh usaid
amhain a
bhaintear aisti sa
seomra
Innealtoireachta.

-

N
\

Uirlis

Usaid

N

~

(I) Minigh an fheidhm
ata ag an bpairt
marcailte A sa
phibobair a

thaispeantar thall.
A

\_

Feidhm na pairte A

/

\_

\_

/ (m) Sainaithin an uirlis mharcala a thaispeantar.

Ainm na huirlise marcala

/

\_

/ (n) Ainmnigh an mhir
innealtoireachta a
thaispeantar thall
agus luaigh miotal
oiriinach a
d’fhéadfai a usaid
agus ¢ 4 dhéanambh.

-

Ainm na mire

Miotal Oiritinach

)

\_

~

(0) Sainaithin an cinedl
scriu a thaispeantar
agus luaigh
buntaiste amhain a
bhaineann leis an
gcinedl seo scriu

k a usaid.

Ainm an Scrit

Buntaiste

)

Lch 4 de 21



CEIST

FREAGRA

K(p)

Tabhair breac-

chuntas ar mhodh ?‘/\\
oirtunach chun ainm  \. §ﬂ/
a chur ar an spas (
p \\
&

marcailte A ar an
bhfainne eochrach a
thaispeantar thall.

A

Modh oiritnach

7@

Tabhair ainm agus uséid don uirlis a
thaispeantar thios.

-

Ainm na huirlise

Usaid

N\

Sainaithin mordhifriocht amhain idir na
hinnill druiledla iniompartha a thaispeantar
thios.

Moérdhifriocht

AN

Tabhair usaid oiritinach do na liomhain
snathaide a thaispeantar thios.

Usaid

AN

Mol bailchrioch
oiritnach don
chroch pota
lasmuigh a
thaispeantar thall
agus tabhair clis
amhain le do
rogha.

Bailchrioch oiritnach

AN

Cuis
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Roinnl C2. 25 mharc

Taispeantar thios clo pictitrtha 16g6 le haghaidh méarég USB.
Tarraing an da chlo seo a leanas den 16g06 ar an bpaipéar greille thall:

(a) Aghaidhchl6 sa treo ina bhfuil an tsaighead A.

(b) Bonnchlé teilgthe 6 chlo (a).
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Noéta: Seasann gach cearnog den ghreille do 5 mm

Criochnaigh an tAghaidhchlo

Criochnaigh an Bonnchlé
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Roinn 1 Cs.

20 marc

(@

Déan cur sios sna spasanna a thugtar ar an ‘dainséar’ ata i gceist le gach ceann de na ciig

shiombail shabhailteachta a thaispeantar thios.

Siombail Cur Sios
(1) l@}‘
(i) ir
(i) ‘
(iv) f ji ‘
)

(b)

Sainaithin dha réamhchuram sabhailteachta ba chéir do mhic 1éinn a chomhlionadh agus

iad ag tathu miotal.

Réamhcharam Sabhailteachta 1

Réamhcharam Sabhailteachta 2
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() Déan cur sios ar dha réamhchuram sabhailteachta ar bith a chaithfear a chomhlionadh
agus an scrollsabh 4 usaid.

Réamhcharam Sabhailteachta 1

Réamhcharam Sabhailteachta 2

(d) Luaigh riachtanas slandéla amhain le go n-usaidfi an
t-uillinnmheilteoir leictreach a thaispeantar go

sabhailte.

(e) Taispeantar sa léaraid thall ualach & iompar ar dha
shli éagsula. T4 sli amhéin acu seo ceart, ta an tsli , ,
8 : Sli A Sli B

eile micheart.
Cuir tic 1 gceann amhain de na boscai thios chun an
tsli cheart chun an t-ualach a ardu a chur in 10l agus

ansin tabhair ctis amhain le do fhreagra.

Sli A ]

Sli B

Cuis
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Roinn 2 (150 Marc)

Roinn 2 C4. Freagair tri cheist ar bith 50 marc

(a) Dear, sna spasanna a thugtar, brac oiriinach chun
an ceamara teilifise ciorcaid iata (cctv) a cheangal
do bhinn an ti.

Ba choir go dtaispeanfadh an dearadh gach ceann
diobh seo a leanas go soiléir:

@) Modh chun an brac a cheangal de bhalla na
binne;

(i) Modh chun an ceamara a cheangal den
bhrac.

I nGreille A tarraing dha sceitse ar a laghad de
smaointe ¢agsula a chuir ti san aireamh le haghaidh
dhearadh bhrac an cheamara.

I nGreille B tarraing sceitse den réiteach deiridh
le haghaidh bhrac bhrac an cheamara.

Ba choir dha sceitse ar a laghad le haghaidh bhrac an cheamara a tharraingt thios i nGreille A.

1 1 1 1 1 1 1
" Greille A - SMAOINTE
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Ba choir sceitse den réiteach deiridh le haghaidh bhrac an cheamara a tharraingt thios i nGreille B.

Greille B - REITEACH DEIRIDH

Rothar A
(Rothar Traidisitinta)

(b)  Taispeantar rothar traidisitinta ag A agus rothar nua-
aimseartha ag B. Imlinigh tri mhordhifriocht idir
ghnéithe dearaidh an da rothar.

l.

Rothar B

e
S
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Roinn 2 C5. 50 marc

(a) Taispeantar thios Iéaraid de mhionsamhail d’inneall.

Tabhair ainm agus déan cur sios ar theidhm gach ceann de na pairteanna lipéadaithe, P, Q, R

agus S.
R
Pairt Ainm na Pairte Feidhm
P
Q
R
S
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(b) Sainaithin an mheicniocht cairr lipéadaithe A sa léaraid

thall agus déan cur sios ar an bhfeidhm at4 aici.

Ainm

Feidhm

(c) Déan cur sios sna spasanna thios ar na priomhchéimeanna a bhaineann le hola in inneall

cairr a athru. Seans go gcabhréidh na fotagraif a thaispeantar leat i do threagra.

Céimeanna Cur Sios
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Roinn 2 Ce. 50 marc

(a) Tabhair cur sios achomair, sna spasanna thios, ar thri chéim ar bith a uséidtear chun an
scrolla maisiuil ar an raille sdbhailteachta a thaispeantar, a dhéanamh. Is féidir leat tagairt
a dhéanambh sa chur sios do mhodh coiredla te n6 fuar chun an scrolla a dhéanamh.

(Usaid sceitsi de réir mar is cui.)

Céim 1

Céim 2

Céim 3
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(b)  Déantar an mhuince ag A thios tri phroiseas an chruanta. Déan cur sios achomair, sna
spasanna thios, ar cheithre phriomhchéim ar bith a tisaidtear chun an mhuince a
dhéanamh. Seans go gcabhroéidh na fotagraif a thaispeantar, leat i do fhreagra.

(Usaid sceitsi de réir mar is cui.)

Céim 1

Céim 2

Céim 3

Céim 4

(¢)  Luaigh dha réamhchuram sabhailteachta a chaithfear a chomhlionadh le linn an phrdisis
chruanta.

Réamhcharam 1

Réamhcharam 2
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Roinn 2 CT. 50 marc

Modul Coras

(Airitear dh4 thopaic ar bith mar mhodil iomlan.)

Freagair dha cheann ar bith as na cuig thopaic seo a leanas.

Topaic (a) — Dearadh Riomhchuidithe (CAD)
Topaic (b) — Leictreachas

Topaic (c) — Leictreonaic

Topaic (d) — Meicniochtai

Topaic (e) — Neomataic
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Roinn 2 C7 (a) Dearadh Riomhchuidithe (CAD) 25 mharc

(a)  Taispeantar liniocht shimpli CAD thios. Liostaigh ceithre ordi CAD ar bith ata riachtanach
chun an liniocht thios a thairgeadh.

Ordu 1

Ordu 2

Ordu 3

Ordu 4

(b) Satabla thios, liostaigh tri bhuntaiste a bhaineann le liniochtai CAD a tisaid in ait liniochtai
traidisiunta peann luaidhe.

Buntaiste 1

Buntaiste 2

Buntaiste 3
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Roinn 2 CT7 (b) Leictreachas 25 mharc

(a) Taispeantar bosca méadar leictreachais tipiciuil agus na léamha a ghabhann leis sna
léaraidi thall.
Freagair na ceisteanna sna spasanna a thugtar.

(i) Cad ta a thomhas ag an uimhir 2462/ a thaispeantar ag A?

(ii) Cad is bri le kWh a thaispeantar ag B?

A
(iii) Cén fath a bhfuil tabhacht leis an uimhir a
thaispeantar ag C?
B
ESB 12345678
C
(b) Minigh cén fath a n-Usaidtear plocoidi tri phionna le fearais airithe agus gur plocéidi

dhé phionna a bhionn ag fearais eile.

Miniu

(c) Tabhair ainm agus uséid oiritinach do gach ceann de na huirlisi a thaispeantar thios agus a
mbaineann leictreoiri Gsaid astu.

ﬁ_—i

Ainm Ainm Ainm

Usdid Usaid Usaid
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Roinn 2 C7 (c¢) Leictreonaic 25 mharc

(a) Ainmnigh gach ceann de na comhphairteanna a thaispedntar thios agus luaigh usaid oiritinach

do6ibh.
Ainm Ainm Ainm
Usaid Usaid Usaid

(b) Ainmnigh an comhbhall leictreonach a thaispeantar agus minigh an theidhm ata ag na
bandai daite ar chorp an chomhbhaill.

Ainm \

Feidhm na mBandai

- J

(¢) Taispeantar léaraid leictreonach d’alaram braiteora thios. Sa spas a thugtar déan cur
sios ar an gcaoi a n-oibrionn ciorcad leictreonach.

LJ r.l.l

2
T

e

—[ — allh, Ot

:
—
\J ,

Cur Sios
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Roinn 2 C7 (d) Meicniochtai

25 mharec

Minia

(a) Taispeantar sa léaraid thios gearrthoir pioban lamhoibrithe. Minigh an chaoi a
n-oibrionn meicniocht an ghearrthdra pioban.

(b)  Sainaithin na meicniochtai a thaispeantar thios agus luaigh feidhm oiritinach le
gach ceann acu.

Ainm

Usaid

Meicniocht A

Meicniocht B

Meicniocht C
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Roinn 2 C7 (e) Neomataic 25 mharc

(a) Ainmnigh na comhphéirteanna neomatacha P, Q, R agus S thios agus luaigh an theidhm
atd ag gach ceann diobh.

R
RS =0
dis —
.!. LI RCTT R I ) I_‘-‘__‘
Q J |—\ I
o
Ainm Feidhm

P
Q
R
S

(b)  Taispeantar druilire neomatach (aerdhruilire) thall. Déan cur sios achomair ar rdl na
neomataice in oibrill an aerdhruilire.
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Don Scrudaitheoir amhain

Ceist Marc | Iomlan

Roinn 1

1

2

3

Roinn 2

4

5

6

7 (a)

7 (b)

7 (¢)

7(d)

7 (€)

Iomlan -
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